

山村蝶变 大美石乡

垫江大石乡“内外兼修”展新貌 画出和美乡村新图景

核心提示

白墙黛瓦的农舍错落有致，整齐排列的院落干净美观，精心设计的石竹公园色彩缤纷……走进垫江县大石乡，一幅美丽富饶、宜居宜游的和美乡村新画卷跃然眼前，仿佛走进了充满田园气息的世外桃源。

在乡村振兴的时代浪潮中，作为市级乡村振兴重点帮扶乡镇之一的大石乡近年来在市住房城乡建委的支持、指导下，紧扣“一深化三提升”战略，以环境整治、功能完善、品质提升为抓手，全力推进美丽宜居示范乡镇建设。通过深入推进场镇功能设施建设、发展壮大特色产业，大石乡正逐步实现从场镇焕新到产业振兴的全面跃升，描绘出一幅宜居宜业宜游的乡村新画卷。

场镇功能完善
让美丽乡村更宜居

“这几年乡里的变化太大了，原先我们出门这段人行道是土路，一到下雨天就没办法走。看看现在，道路完善了，人行道完善了，停车场也建起来了，还有了休憩的广场、散步的公园，我们现在的生活和城里人没啥差别……”说起乡里的变化，大石乡的村民们你一言我一语，笑得合不拢嘴。

今年，占地约8000平方米的市民综合广场也正式建成投用，成为村民们日常玩耍的好去处。

“市民综合广场是我们2023年美丽宜居示范乡镇建设项目之一，现在随着广场的建成，成功解决了村民们的停车难题。”大石乡相关负责人表示。

据悉，自2022年成功入选美丽宜居示范乡镇建设以来，该乡以“规划引导、分步推进；建管并重、标本兼治；以人为本、因地制宜”为基本原则，深入开展美丽宜居示范乡镇建设，努力打造城乡融合发展的纽带、乡村振兴的龙头、川渝毗邻地区的窗口、城镇环境提升的样板。

具体来说，针对人口老龄化、生活配套缺失、基础设施落后等自身特点和设施短板，在充分听取村民意愿的基础上，大石乡按照“一深化三提升”的总体要求，因地制宜制定项目清单。

目前，大石乡已完善城镇雨水、污水管网配套，累计整治场镇周边污



市民综合广场 摄/李显彦

美化场镇风貌
为和美乡村添韵味

水管网约5200米。改造提升场镇消防设施，配齐消防栓等设施，新建场镇消防管网约3000米。完成市民综合广场改造提升，场镇重点节点、口袋公园建设，全新打造的综合便民服务中心即将在年底运行，进一步方便市民群众上门办事。

而在不远处新建成的石竹文化公园，绿树成荫，可供周边村民闲之余来此锻炼、远眺。也正是这座公园的落成，改变了该社区从前没有休闲公园，村民们只能利用街边有限步道散步、跳广场舞进行休闲娱乐的窘境，让大石乡更加宜居宜游。

近年来，大石乡借助美丽宜居示范乡镇建设，加速打造人居环境整治示范带，并聚焦农村人居环境各项重点工作，推进基础设施、风貌提升改造等一体化建设，全面提升场镇和乡村风貌。

此外，为充分调动广大群众参与农村人居环境整治、乡村治理的积极性、主动性和创造性，引导广大群众树立新理念、培养新习惯、展现新形象，大石乡还独辟蹊径，积极实施积分制度，建立正面清单加分、负面清单扣分机制。村民通过保持环境整治、美化家园等实际行动累积积分，

按照积分标准兑换生活、生产用品。在这里，勤劳与智慧化作实实在在的积分，汗水与奉献转化为看得见的回报。积分超市不仅是奖励机制，更成为凝聚村庄向心力、激发乡村新活力的大舞台。

“积分制的推行，让村庄焕发了前所未有的生机，村道整洁如新，庭院花团锦簇，垃圾分类井然有序，乡村面貌大幅改善，我们还被评为重庆市文明村镇。”大石乡相关负责人表示。

通过一系列提升改造和治理创新举措，大石乡让场镇发展从“独角戏”变成“交响曲”，让村民从旁观者变成建设者，共同谱写“和美乡村”的动人篇章。

发展特色产业
以产业振兴谱新篇

随着美丽宜居示范乡镇的建设推进，大石乡将“颜值”提升与“产值”增长紧密融合，在塑造场镇新风貌的同时，为产业发展注入强劲动力。

通过场镇改造升级，街巷焕发新生，公共设施更加完善，生态环境愈加优美，乡村的吸引力与承载力显著增强。与此同时，以场镇为核心的辐射效应逐步显现，稻渔养殖、藤椒种植、中药材培育等特色产业焕发活力，构建起共荣共进的和美乡村新格局。

近日，大石乡百草园中药材种植基地内村民忙个不停，在当地企业带动下有序开展中药材种植。

大力发展中药材种植培育，大石

乡引进专业公司，探索以“公司+基地+农户”的发展模式，着力打造中药材种植“样板”基地，推进中药材产业提质扩规。

同时，为实现中药材产业从种植到精深加工的全链条发展，大石乡充分利用原大石小学闲置校舍，投入资金约160万元，规划打造集清洗、烘干、切片、仓储（冷链）等于一体的中药材加工基地，提高中药材附加值和市场抗风险能力。

“我们种植了前胡、芍药、防风、桔梗等十余种中药材，总面积已达2200余亩，中药材加工基地也将在今年12月底全面建成。”大石乡相关负责人介绍。

目前，通过规模化种植与精深加工的双轮驱动，大石乡中药材产业链条不断延伸，预计企业年产值将突破1500万元，村民不仅通过土地流转增收40余万元，人均年收入也将增加1万余元。这片沃土，正孕育出一条药香四溢的致富之路，点燃乡村振兴的希望之光。

山川不语，记录着大石乡的巨变；田园有声，诉说着乡村振兴的故事。在这片希望的田野上，大石乡正以“功能提升”为笔，以“风貌美化”为墨，以“产业振兴”为魂，书写出乡村发展的壮丽篇章。

未来，大石乡将继续推进美丽宜居示范乡镇建设，凝聚全乡人民的智慧与力量，共赴美丽宜居的锦绣明天，让每一寸土地都充满希望，让每一位乡民都沐浴幸福。

王静 刘廷

建筑机器人大赛
Construction robot Competition



川渝住房城乡
建设博览会

Sichuan-Chongqing
Housing and Urban & Rural
Development Expo

2024 第二届“中国建造·慧享未来”建筑机器人大赛
暨第四届川渝住房城乡建设博览会

今日开幕

川渝合作 | 共建高品质生活宜居地

中国·重庆
2024年12月